

人物

记录平凡人的不凡故事

欢迎提供人物线索
 爆料电话: 82860085
 也可通过“青島晚报官微”
 公众号提交线索

前不久,李沧区综合行政执法局浮山路中队队员王臻在单位门口救助一名迷路的老太太时,老人的一句话,让他瞬间破防。“我看见了国徽,就想找你们帮忙。”老人朴实的话语,让王臻的思绪飘散到16年前:当时的他,是一名解放军战士,在汶川地震灾区留下了年轻的身影;现在的他,是一名综合行政执法人员,四个月内连续两次在交通事故中救人……



老人的家属将锦旗送到中队致谢。

6 “我看见了国徽,就想找你们帮忙”

李沧区综合行政执法人员王臻帮迷路老太找到家之后老人一句话让参加过抗震救灾的退伍老兵破防

责编徐同宝 美编张圣龙 审读王林宏

2024/1/16 星期二

“我看见了国徽,就想找你们帮忙”

2023年12月29日下午1时30分许,李沧区综合行政执法局浮山路中队门前。

队员王臻和同事结束巡查返回时,发现一名戴着帽子、拎着袋子的老太太正在中队门前徘徊。

“我们出门巡查前,就见到过这位老太太。”王臻说,当时他以为老人在等人,没想到回来时,看到老人还在那里。王臻推测老人可能迷路了,立刻上前询问。

“大娘,你怎么一直在这转悠,你怎么了?”面对王臻关切的询问,老人称记不清回家的路,在附近转悠时,看见了中队门口那枚综合行政执法机关徽上的国徽。“我看见了国徽,就想找你们帮忙。”老人说。

王臻立刻把老人带进中队办公室,为她倒了一杯水,随后问她是否记得家人的姓名和手机号。老人起初说记不清号码,在王臻反复询问下,老人说出“吉祥顺顺”四个字,并叨念了两遍。

“‘吉祥顺顺’这四个字,我总觉得在哪儿见过。”王臻思索后判断,“吉祥顺顺”可能是个店名。王臻掏出手机,用地图软件一搜,很快得到了证实:这是李村商圈的一家旅店。

老人一句话,退伍老兵眼睛湿润

王臻马上联系了这家旅店,亮明身份后说中队发现一名迷路的老太太,并描述了老人的长相。电话那头很快传来激动的声音:你们可千万别让她走了,我们马上到。

10多分钟后,老人的外甥驾车赶到中队来接老人,并向王臻致谢。他告诉闻讯前来的民警,老人患有小脑萎缩,她的女儿在李村经营旅店,平时把老母亲带在身边照顾。当天,家人发现老人外出迟迟未归,正着急时接到了王臻的电话。1月3日,老人的家人将一面锦旗送到中队致谢。

“老人有困难,我既然看见了,就不能不管。”王臻说,他曾是一名解放军战士,更是一名参加过抗击汶川大地震、两次荣立三等功的老兵。当时听见老人说看见了国徽,就想找他们求助时,王臻突然感到眼睛有点湿润,由此想起了自己的一段往事。

抗震救灾,徒步三小时登山送粮

2005年,王臻参军入伍。2008年5月12日,随着抗震救灾的命令下达,王臻和战友们立刻收拾行囊,当晚就从中原驻地抵达四川。“很多灾民住在山上,我们到达汶川后,第一件事就是要救人。”王臻说,当时他和战友们接到任务,有一批灾民被困在山上的村子里,村里通往县城的道路已经被山体塌方阻断,很快灾民就要面临断粮。王臻和战友们每人背着50斤粮食,徒步向山村进发。“走了三个小时,终于走到了。”王臻回忆,当他把粮食送到一位70多岁老汉的家中时,老汉先是说了几句听不懂的方言,随



王臻帮老人联系到了家人。

后突然跪倒在地,非要给官兵们磕头。王臻和战友们立刻把老人扶起,那一刻,王臻看见了老人眼中的泪花。

“老人的话,我听不懂。当地的干部告诉我,这个村里的年轻人都出去打工了,村里只有老人。老人的意思是,我们这些当兵的都是好娃娃。”王臻说,从那时候开始,他就下定决心,一定要在灾区坚持战斗到最后一刻。

搭人梯抬孕妇,“红鸡蛋”让他成长

王臻以老兵的角度看,在灾区里,坚持不仅是忍受,而是生死相搏。

山区的天气,一早一晚冷得让人发抖,到了中午又让人热得难受;一次又一次余震,经常把王臻和战友们摇醒,甚至连续好几个晚上把他们晃下行军床。尽管如此,王臻还是一次又一次出色地完成了搜救、运送物资的任务——这样的日子,王臻和战友们过了100多天。

同年6月的一天,王臻和战友们正在理县执行任务时突然接到命令,山上一个村子里,一名孕

妇即将生产,但通往镇上的路还不能通行汽车。王臻和30多名战友立刻出发,沿着山路搭起了“人梯”,历经三个多小时,大家终于把孕妇抬到了镇上的医疗点。几天后,王臻和战友们收到了红鸡蛋,大家还在诧异时,当地干部告诉他们,那天他们抬下山的产妇,母子平安。

“在汶川的100多天,让我感觉到了责任。”王臻说,他记住了山里老汉的那一跪,也记住了红鸡蛋,更记住了群众的信任是无价之宝。

回到家乡,他四个月内连救两次人

2010年,王臻脱下军装,回到青岛家乡,成为一名综合行政执法人员。为了宣传交通安全,王臻加入了“青岛好司机”志愿者团队。2016年,王臻在四个月内连续两次救人。

2016年7月17日上午9时30分许,王臻和同事们巡查至衡水路时,发现一辆工程车和一辆厢式货车发生追尾后,车头严重变形,后移的方向盘将司机小伙死死顶在驾驶室里。王臻赶紧拨打了122和120求救,随后跑到附近一处工地求援。工地出动一台挖掘机扩开一侧驾驶室,让小伙及时脱险;2016年11月5日凌晨5时许,王臻驾车送化妆师妻子去一处婚礼现场,经过胶宁高架路镇宁立交桥下时发现,前方有一辆红色福特轿车停在路边,车里坐着两名打盹的女青年。王臻叫醒两人后得知,由于车辆爆胎,轿车失控撞上了路边的马路牙子。她们不知道怎么处理,只能在路边等待救援。为保安全,王臻先在道路上放置了反光锥形帽,又提醒两人尽快联系保险公司,让拖车到现场救援。

“不论在哪里,我都不会忘记当时灾区老人家的那一跪,更不会忘记我穿过军装。”王臻说。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 首席记者 刘卓毅 实习生 赵颖博



2008年,王臻在汶川地震灾区。